

Прив.-доц. М. И. Иогихес. *Неврозы в детском возрасте.* Ленинград. 1929 г. 164 стр. цена 1 р. 25 к.

С нервностью ребенка, как говорит автор, мы готовы часто мириться как с явлением второстепенного значения; это объясняется лишь тем, что окружающие ребенка не уясняют себе огромного влияния ненормальной нервной системы на общее психофизическое развитие ребенка. Труд Иогихеса представляет большой интерес не только для врача педиатра, но и для лиц, работающих в школе и учреждениях по воспитанию детей. Большой клинический опыт и наблюдательность автора отразились в его книге. В главе о патогенезе и причинах детской нервности особенную ценность представляют указания на дефекты воспитания, на те ошибки, которые обычно присущи родителям по отношению к своим детям и в результате которых развивается у последних нервность. Указание на отдельные конституциональные типы и описание клинических картин детских неврозов, очерк нервности грудного ребенка и детей в раннем возрасте сопровождаются интересными клиническими примерами. Нельзя не согласиться с предложением автора (в главе о профилактике) о необходимости учреждения в амбулаториях специальных консультаций по вопросам воспитания по примеру Западной Европы и Америки. Терапия детской нервности является далеко нелегкой: как говорит автор, „разрешение вопроса часто осложняется тем, что в обожании собственного ребенка, особенно единственного, многие, даже разумные люди, часто становятся слепыми, и стихийный страх за здоровье ребенка парализует объективное отношение и здравый смысл“. Устранению общих дефектов соматического характера, климатотерапии, гидротерапии и медикаментозному лечению отводится должное место. Особого внимания заслуживает описание лечебно-воспитательного подхода, как наиболее важной меры в деле профилактики и терапии детской нервности, здесь указан ряд способов воздействия на нервного ребенка путем некоторых простых воспитательных мер. Ряду отдельных симптомокомплексов, как-то нарушению сна со стороны желудочно-кишечного тракта, психогенному тику, фобиям, галлюцинаторному бреду и заиканию посвящается автором особая глава. Дополнением к очерку является описание истерической реакции и детской истерии. Книга Иогихеса написана хорошим языком, читается легко и может служить полезным руководством для врачей, родителей и воспитателей.

Проф. В. Меньшиков.

Д-р Н. М. Фрипман. *Эпидемический цереброспинальный менингит у грудных детей.* С предисл. проф. А. А. Киселя. Г. М. И. 1929, 216 стр. Ц. 2 р. 30 к.

При распространности цереброспинального менингита в СССР и бедности русской литературы исследованиями об этом заболевании появление новых работ по этому вопросу является весьма желательным. В основу своего труда автор положил наблюдавшиеся им за 3 года 46 случаев менингита у детей грудного возраста. Главное внимание удалено симптомам заболевания; отделы о клинической диагностике, о течении и осложнениях составлены очень подробно, причем в главе о дифференциальному диагнозе рассматриваются даже такие заболевания, о которых, по мнению автора, при менингите „лучше не думать“ (стр. 49 и 54). Наоборот бактериология менингита, патологическая анатомия его и глава о лумбальной пункции остались недостаточно освещенными так же, как и практические важные вопросы об иммунологических различиях менингококковых групп, о клиническом значении разобщения между субарахноидальными пространствами спинного и головного мозга и др. Когда автор, основываясь на своем сравнительно небольшом и бактериологически недостаточно обследованном материале, делает выводы не только о своих случаях, но о менингите вообще, он нередко оказывается неправым, напр., когда он полагает, что поражения слуха наблюдаются только при тяжелых формах (стр. 135), или когда он „с точки зрения клинициста педиатра“ объявляет мало вероятным предположение о септическом характере менингита (стр. 13). Совершенно нельзя согласиться с отношением автора к серотерапии эпидемического менингита. Он не определял группы менингококков у наблюдавшихся им больных и не выяснил, применялись ли для изготовления бывшей в его распоряжении сыворотки те же группы менингококков, какие были у больных, леченных им; между тем для успеха серотерапии имеет в данном случае решающее значение иммунологическое соответствие между сывороткой и возбудителем болезни. Автор применил сыворотку всего в 8 случаях в клинике и в 4 случаях в частной практике, причем „далеко не всегда имел возможность довести дело лечения до конца вследствие случайных обстоятельств“ (стр. 780), и все же находит возмож-

ным утверждать, что противоменингококковая сыворотка не является специфически действительной (стр. 187), что серотерапия—мода (стр. 204) и т. под.

В заключение следует сказать, что по книжке д-ра Фришмана читатель может познакомиться с симптоматологией, клинической диагностикой и течением переброспинального менингита у детей грудного возраста; но он сделает ошибку, если последует за автором в его отрицательном отношении к серотерапии, так как лишит себя в этом случае наиболее действительного, хотя и не абсолютно верного, средства против эпидемического менингита.

Издана книга хорошо и даже снабжена цветной таблицей, изображающей гнилые тельца и менингококки.

Проф. Лепский.

Проф. М. Гуревич и приват-доцент Н. Озерецкий. *Психомоторика*. М.-Л. 1930. ГИЗ. Цена части 1-й—2 р., части 2-й—2 р. 50 к.

Книга состоит из двух частей: часть I—анатомо-физиологические основы психомоторики и ее соотношение с телосложением написана проф. М. О. Гуревичем, часть II—методика исследования моторики написана Н. И. Озерецким. Оба автора давно известны своими работами в указанных областях: учениками проф. М. О. Гуревича и им самим вопрос о соотношении моторики с телосложением и характером разрабатывается весьма разносторонне и интересно. Н. И. Озерецкий давно известен как предложивший скалу для исследования моторной одаренности, и потому книга эта, естественно, должна привлечь к себе внимание как подводящая итоги исследований авторов и собравшая все их многочисленные исследования в одно общее целое.

М. О. Гуревич, излагая сжато все данные новейшей литературы относительно анатомо-физиологических основ моторики, всюду приводит попутно и патологические особенности моторики. Он рассматривает моторику как "структуре двигательных функций", подобно тому как характер является структурой психических функций" и потому, по рассмотрению анатомических основ моторики, подробно останавливается на компонентах моторики: тонусе, темпе, ритме, силе, отчетливости выполнения, координации движений, двигательной активности, способности к упражняемости и т. д. Затем идет глава: возрастные и половые вариации двигательных функций, формы двигательной недостаточности. Затем конституциональные вариации психомоторики и их соотношение с телосложением и характером. М. О. Гуревич устанавливает такую схему двигательных типов: 1) тип с плавными, соразмеренными, ловкими, точными движениями, соответствующий пикническому типу телосложения Кречмера; 2) с угловатыми резкими движениями, ловкими в крупных движениях и менее удовлетворительными в мелких, соответствующий мускулярному телосложению; 3) с движениями вялыми, слабыми, неловкими, соответствующий гл. обр. астеническому телосложению и 4) с детско-грациозными, но недостаточно точными движениями, соответствующий инфантильно-грацильному телосложению (тип Гуревича). Книга использует большой собственный материал и представляет, несомненно, большой интерес.

В части, написанной Н. И. Озерецким, как методы изучения движений описываются: мотоскопия, мотометрия (общая моторная одаренность—в этой части приводится подробно скала моторной одаренности автора и методы пользования ею—исследование отдельных компонентов движения—мототехника), мотография.

Вместе обе части книги образуют стройное целое, всесторонне охватывающее описание моторики и методы ее исследования; познакомиться с книжкой необходимо каждому невропатологу, психиатру, психотехнику и педагогу. По широте охвата изучения моторики мы не имеем подобной книги даже в западно-европейской литературе.

Проф. Т. Юдин.

*Труды кабинета наследственности и конституции человека* при Медико-биологическом институте в Москве. Вып. I под редакцией С. Г. Левита и А. С. Серебровского. Госиздат, 1929 г. Отдельные оттиски вып. 5-го за 1929 г. "Медико-биологического журнала".

В связи со все большим развитием генетики, в связи со все больше привлекающим внимание врачей изучением конституции в патологии, изучение наследственности человека становится одной из важнейших и очередных задач медицины. В Англии, С.-А. Соед. Штатах, Швеции и Германии созданы большие самостоятельные научные институты для этого изучения. У нас в СССР биологами (Н. К. Колбцов, Ю. А. Филиппченко) уже давно в их генетических учреждениях основаны отделения для изучения генетики человека. Но несмотря на то, что и у нас стали уже давно появляться и отдельные работы врачей по генетике,